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наслідками несприятливих життєвих подій у дитинстві, свідчить про відсутність 
універсального підходу, який був би однаково ефективним для всіх клієнтів. 

 Когнітивно-поведінкова терапія (КПТ) залишається найбільш 
структурованим і емпірично підтвердженим методом, проте при глибоких 
дитячих травмах більш ефективними можуть бути підходи, орієнтовані на 
глибинні схеми (схема-терапія) або тілесну пам’ять (тілесно-орієнтована 
терапія). 

 Методи ACT та DBT розширюють можливості терапевтичного втручання 
завдяки фокусу на цінностях, прийнятті досвіду та розвитку емоційної регуляції. 
EMDR, у свою чергу, демонструє швидку ефективність при роботі з ПТСР, проте 
потребує спеціалізованої підготовки. 

Таким чином, вибір терапевтичного підходу має ґрунтуватися на глибокій 
діагностиці, особливостях особистості клієнта та природі пережитих ним травм. 
Комплексний, індивідуалізований підхід, що поєднує кілька методик, є найбільш 
доцільним при роботі з наслідками ACEs. 
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Державний заклад «Південноукраїнський національний 

педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» 
(м. Одеса, Україна) 

Проблема вивчення невербальної комунікації є надзвичайно актуальною у 
контексті  спілкування дітей із затримкою психічного розвитку(ЗПР), оскілки 



вона дає можливість компенсувати мовленнєві труднощі та сприяє ефективній 
соціальній взаємодії. Аналіз особливостей невербальної поведінки цих дітей 
дозволяє створити дієві методи обробки інформації. Важливо зазначити, що 
невербальна комунікація може виступати альтернативним способом вираження 
емоцій у випадках, коли мовленнєві навички ще не досягли достатнього рівня 
розвитку. Впровадження інтерактивних технологій сприяє формуванню 
комунікативних здібностей у дітей з затримкою психічного розвитку(ЗПР). 
Корекційні заняття, які використовують невербальні засоби комунікації, такі як 
жестова мова, піктограми та інші методи, є надзвичайно важливими[11] [12]. 

У сучасному підході до вивчення комунікативного розвитку осіб з 
особливими освітніми потребами (ООП), особлива увага приділяється 
невербальній комунікації. Проведені дослідження І.В.Мартиненко, А.М. 
Омельченко, О.Тучак, свідчать про важливість використання жестів, міміки, 
зорового контакту та інших невербальних засобів у формуванні комунікативної 
поведінки дітей із затримкою психічного розвитку(ЗПР) [8] [12]. 

З власного досвіду можу зазначити, що порушення комунікації  найчастіше 
проявляється в період активного розвитку дитини і розвитку мови, найчастіше у 
дошкільному віці 2-5 років, коли дитина починає говорити фразами. Однак 
тривожні сигнали можуть з’явитися ще  у немовлят, проявляється відсутністю 
зорового контакту, байдужістю до іграшок чи уникнення фізичного контакту з 
дорослим. Подібні прояви свідчать про ризики у розвитку соціальної взаємодії. 
Може проявлятися і в перші місяці життя новонародженого. Особливо 
критичним є періоди 6-7 років та  підлітковий вік, коли зростає потреба в 
ефективному спілкуванні. Вчасна корекція через спеціальні методики 
невербальної комунікації є запорукою покращення, як мовного так і соціального 
розвитку дитини.  

Мета нашої статті полягала в визначенні невербальної комунікації дітей з 
затримкою психічного розвитку(ЗПР), та дослідженні її еволюції в контексті 
соціалізації й комунікативного розвитку. 

Об’єкт дослідження: Процес комунікативної діяльності дітей із 
затримкою психічного розвитку. 

Предмет дослідження: невербальна комунікація, як засіб комунікації дітей 
із затримкою психічного розвитку (ЗПР). 

Клінічні аспекти психологічного розвитку дітей із затримкою психічного 
розвитку (ЗПР) охоплюють, як неврологічні так і психолого-педагогічні 
особливості. Дослідження показують, що  таких дітей часто спостерігається 
знижений рівень когнітивного розвитку, емоційно вольові порушення та 
труднощі у сприйнятті та обробці інформації[7]. 



Важливо враховувати, що невербальна комунікація може бути альтернативним 
способом вираження емоцій, коли мовленнєві навички недостатньо розвинені. 

Крім того, психодіагностичні методи дозволяють виявити рівень 
комунікативних порушень і визначити ефективні шляхи корекції [3]. 

Слід зазначити, що ефективна соціальна адаптація дітей із затримкою 
психічного розвитку(ЗПР) можлива завдяки застосуванню спеціальних методів 
реабілітації, які включають розвиток жестової та мімічної експресії, 
використання альтернативних способів комунікації та залучення до спільної 
діяльності з однолітками[3]. 

Як ми бачимо в інклюзивному освітньому середовищі важливо 
застосовувати інтегровані підходи, що сприяють розвитку соціальних навичок 
дітей. Зокрема, сучасні програми розвитку пробачають застосування 
інтерактивних технологій, що сприяють розвитку дітей із затримкою психічного 
розвитку встановлювати невербальний контакт через ігрові форми навчання[9] 

[4]. 
Важливим аспектом роботи з дітьми із затримкою психічного 

розвитку(ЗПР) є психосоціальні інтервенції, спрямовані на розвиток їх 
комунікативних здібностей. Корекційні заняття з використанням невербальних 
засобів комунікації, таких як жестова мова, піктограми та візуальні підказки, які 
значно покращують їх взаємодію  з оточуючими[7]. Дослідження показують, що 
регулярна  корекційно-розвиваюча робота позитивно впливає на когнітивний 
розвиток та емоційну стабільність дітей[6].  

Адаптація дітей із затримкою психічного розвитку вимагає комплексного 
підходу, що включає роботу психологів, педагогів і батьків. Важливим фактором 
успішної адаптації є впровадження програм розвитку, які враховують 
особливості невербальної комунікації, наприклад, методики моделювання 
поведінки, рольові ігри та візуальна підтримка [1].  Дослідження також свідчать 
про значну роль вокальної активності в процесі розвитку невербальних засобів 
спілкування.  
     Важливими складовими корекційної роботи є психологічна діагностика та 
індивідуальні програми розвитку, які враховують особливості кожної дитини[5] 

[2]. 
     Виходячи з сучасних досліджень, розвиток невербальної комунікації у дітей із 
затримкою психічного розвитку (ЗПР) є важливим аспектом їхньої соціалізації та 
когнітивного розвитку. Аналіз дослідження літератури показує, що використання 
спеціалізованих методик, зокрема жестової мови, піктограм та візуальних 
підказок, сприяє покращенню їхніх комунікативних навичок. Крім того, 
застосування корекційно-розвивальних програм, орієнтованих на невербальну 



комунікацію, яка забезпечує підвищення рівня адаптації  дітей у соціальному 
середовищі. 

Сучасні психолого-педагогічні підходи до навчання дітей із затримкою 
психічного розвитку (ЗПР) акцентують увагу на важливості комплексної  роботи 
фахівців, що охоплює корекційні, соціальні та педагогічні аспекти. Використання 
інлюзивних методик та індивідуальнного підходу сприяє максимальному 
розкриттю потенціалу цих дітей та їхній ефективній інтграції в суспільство. 
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